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िवद्युत आवेश की प�रभाषा �ा है electric charge in hindi ,
आवेश के गुण , SI , CGS इकाई मा�क

आवेश के गुण , SI , CGS इकाई मा�क , िवद्युत आवेश की प�रभाषा �ा है electric charge in hindi , िकसे
कहते है ? िवमा  :-

िवद्युत आवेश : �िस� वै�ािनक थे� (thales) ने बताया की जब काँच की छड़ को रेशम के कपडे से रगड़ा
जाता है तो कांच की छड़ रगड़न के बाद छोटे छोटे कणो ं, कागज़ के टुकड़े इ�ािद को िचपकाना �ार� कर देता
है , घष�ण �ि�या (रगड़ना) के बाद पदाथ� सामा� की तुलना म� कुछ अलग �वहार �दिश�त करता है और पदाथ�
के इस िवशेष गुण को ‘िवधुत आवेश ‘ नाम िदया गया।

पदाथ� �ारा आवेश (िवशेष गुण) �हण करने के प�ात पदाथ� को आवेिशत पदाथ� कहा जाता है।

आवेश �ा है ?

िकसी भी पदाथ� के िनमा�ण के िलए मूल कणो म� से आवेश भी एक है , हालांिक आवेश की कोई िनधा��रत प�रभाषा
(definition) नही ंहै लेिकन आवेश को इसके (आवेश) के �ारा उ�� �भावो ंके मा�म से समझाया जाता है।

आवेश एक �� पर उप��थत वह गुण है िजसके कारण वह �� चंुबकीय �े� उ�� करता है या इन �े�ो ंका
अनुभव करता है।

उदाहरण :

कांच की छड़ को जब रेशम के कपडे से रगड़ा जाता है तो कांच की छड़ पर धन आवेश तथा रेशम के कपडे पर
ऋण आवेश आ जाता है।
िवद्युत आवेश : �� के साथ जुड़ी �ई वह अिदश भौितक रािश है िजसके कारण चु�कीय और वैद्युत �भाव
उ�� होते है , आवेश कहलाती है। िकसी व�ु म� इले�� ॉनो ंको अिधकता अथवा कमी से आवेश की अिभधारणा
�ा� होती है। ऋणावेिशत व�ु म� इले�� ॉनो ंकी अिधकता व धनावेिशत व�ु म� इले�� ॉनो की कमी होती है।

आवेश के गुण

1. समान आवेश एक दूसरे को �ितकिष�त तथा असमान आवेश आकिष�त करते है। व�ुओ ंके आवेिशत होने का
सही प�र�ण �ितकष�ण के �ारा ही होता है �ों�िक अनावेिशत व�ु और आवेिशत व�ु के म� आकष�ण हो
सकता है तथा दो िवपरीत आवेिशत व�ुओ ंके म� भी आकष�ण होता है।
2. आवेश एक अिदश रािश है।
3. आवेश सदैव ��मान से स�� रहता है। आवेिशत िकये जाने पर व�ु का ��मान प�रवित�त होता है। यिद
व�ु से इले�� ॉन हटा िलए जाए तो व�ु धनावेिशत हो जाएगी और उसका ��मान कम हो जायेगा तथा व�ु म�
इले�� ॉन डाल िदए जाए तो व�ु का ��मान बढ़ जायेगा और व�ु ऋणावेिशत हो जाएगी। इले�� ॉनो ंका
��मान अित�ून (9.1 x 10  िकलो�ाम ) होने के कारण व�ु के ��मान की तुलना म� उसे आवेिशत िकये
जाने पर ��मान म� प�रवत�न नग� होता है।
4. आवेश �ा�ीकृत होता है।  अथा�त जब िकसी भौितक रािश के केवल िविव� मान ही संभव होते है तो वह
रािश �ा�ीकृत कहलाती है।
ि ि े े े ो ि ि े ो ि � ै
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िमिलकेन के तेल बंूद �योग �ारा यह िस� �आ िक आवेश का वह �ूनतम मान जो �कृित म� स�व है , मु�
इले�� ॉन का आवेश है। यिद एक इले�� ॉन का आवेश (e = 1.6 x 10  कूलाम) एक �ाथिमक  इकाई माना जाए
अथा�त आवेश का �ांटम तो िकसी व�ु पर आवेश e के पूणा�को के गुणनफल के बराबर होगा अथा�त q = ± ne ,
यहाँ n = 1 , 2 , 3 , 4 . . . .. .
5. आवेश अचर है। अथा�त आवेश िनद�श तं� पर िनभ�र नही ंकरता है अथा�त व�ु के वेग म� प�रवत�न से आवेश
प�रवित�त नही ंहोता है। व�ु का आवेश घन� एवं ��मान चाल पर िनभ�र करता है और चाल म� वृ�� के साथ
बढ़ता है।
6. आवेश की इकाई :
SI मा�क या इकाई = कुलाम  [1 कूलाम = 1 ए��यर x 1 सेकंड]
CGS मा�क = �ेट कुलाम या �� कलाइन  [1 कुलाम = 3 x 10  �ेट कूलाम ]
1 कुलाम आवेश = 3 x 10  esu आवेश = 1/10 emu आवेश = 1/10 ऐब कुलाम
esu = ��थर वैद्युत इकाई
emu = िवद्युत चु�की इकाई
िवद्युत

लगभग 600 ईसा पूव� म�, यूनान के दाश�िनक थे� ने देखा िक जब अ�र को िब�ी की खाल से रगड़ा जाता है,
तो उसम� कागज के छोटे-छोटे टुकड़े आिद को आकिष�त करने का गुण आ जाता है। य�िप इस छोटे से �योग का
�यं कोई िवशेष मह� नही ंथा, पर�ु वा�व म� यही �योग आधुिनक िवद्युत युग का ज�दाता माना जा सकता
है। थे� के दो हजार वष� बाद तक इस खोज की तरफ िकसी का �ान आकृ� नही ं�आ। 16वी ं�ा�ी म�
गैलीिलयो ंके समकालीन डॉ. िगलबट� ने, जो उन िदनो ंइं��ड की महारानी एिलजाबेथ के घरेलू िचिक�क थे,
�मािणत िकया िक अ�र एवं िब�ी के खाल की भाँित ब�त-सी अ� व�ुएँ-उदाहरणाथ�, काँच और रेशम तथा
लाख और फलानेल- जब आपस म� रगडे जाते है, तो उनम� भी छोटे-छोटे पदाथ� को आकिष�त करने का गुण आ
जाता है।

घष�ण से �ा� इस �कार की िवद्युत को घष�ण-िवद्युत कहा जाता है। इसे ��थर िवद्युत भी कहा जाता है, बशत�
पदाथ� को रगड़ने से उन पर उ�� आवेश वही ंपर ��थर रहे जहाँ वे रगड़ से उ�� होते है। अतः  ��थर-
िवद्युितकी भौितक िव�ान की वह शाखा है, िजसकी िवषय-व�ु वैसे आवेिशत पदाथ� के गुणो ंका अ�यन है,
िजन पर िवद्युत आवेश ��थर रहते है।

आवेशो ंके �कार– जब घष�ण से िवद्युत उ�� की जाती है, तो िजसम� व�ु रगड़ी जाती है और जो व�ु रगडी
जाती है दोनो ंही म� समान प�रमाण म� िवद्युत आवेश उ�� होते है, लेिकन दोनो ंव�ुओ ंपर उ�� आवेशो ंकी
�कृित एक दूसरे के िवपरीत होती है। एक व�ु पर के आवेश को ऋण आवेश तथा दूसरी व�ु पर के आवेश को
धन आवेश कहते है। आवेशा के िलए ऋणा�क एवं धना�क पदो ंका �योग सव��थम ब�जािमन �� किलन ने
िकया था। ब�जािमन �� किलन के अनुसार (प) काँच को रेशम से रगड़ने पर काँच पर उ�� िवद्युत को धना�क
िवद्युत कहा गया और (पप) एबोनाइट, या लाख की छड़ को फलानेल या रोएँदार खाल-इन दोनो ंम� से िकसी से
रगड़ने पर उन पर उ�� िवद्युत को ऋणा�क िवद्युत कहा गया। घष�ण के कारण दोनो ं�कार की िवद्युत
बराबर प�रमाण म� एक ही साथ उ�� होती है। नीचे के सारणी म� कुछ व�ुएँ इस ढंग से सजायी गयी है िक यिद
िकसी व�ु को, िकसी दूसरी व�ु से रगड़कर िवद्युत उ�� की जाय, तो सारणी म� जो पहले (पूव�वत�) है, उसम�
धन आवेश तथा जो बाद मे (उ�रवत�) है, उसम� ऋण आवेश उ�� होता है

1. रोआँ 2. फलानेल 3. चपड़ा4. मोम5. काँच

े ी ी
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6. कागज  7. रेशम 8. मानव शरीर  9. लकड़ी  10. धातु

11. रबर  12. रेिजन  13. अ�र  14. गंधक 15. एबोनाइट

उदाहरण- यिद काँच (5) को रेशम (7) के साथ रगड़ा जाय तो काँच म� धन आवेश उ�� होता है, लेिकन यिद
काँच (5) को रोआँ (1) से रगडा जाय तो काँच म� ऋण आवेश उ�� होगा (उपयु�� सारणी के िनयमानुसार)

सजातीय आवेशो ंम� �ितकष�ण होता है अथा�त धन आवेिशत व�ुएँ एक-दूसरे को �ितकिष�त करती है और ऋण
आवेिशत व�ुएँ भी एक-दूसरे को �ितकिष�त करती है। िवजातीय आवेशो ंम� आकष�ण होता है अथा�त एक धन
आवेिशत व�ु और एक ऋण आवेिशत व�ु म� आकष�ण होता है।

िवद्युतीकरण का िस�ा�- घष�ण के कारण उ�� आवेशो ंकी घटना को समझाने के िलए िभ�-िभ� वै�ािनको ंने
समय-समय पर अनेक सुझाव िदए है। वत�मान म� आधुिनक इले�� ॉन िस�ांत सव�मा� है।

इले�� ॉन िस�ांत- इस िस�ा� का िवकास थॉमसन, रदरफोड�, नी� बोर आिद वै�ािनको ंके कारण �आ है।
इस िस�ा� के अनुसार जब दो व�ुएँ आपस म� रगड़ी जाती है, तो उनम� से एक व�ु के परमाणुओ ंकी बाहरी
क�ा से �मणशील इले�� ॉन िनकलकर दूसरी व�ु के परमाणुओ ंम� चले जाते है। इससे पहले व�ु के परमाणुओं
म� इले�� ॅनो ंकी कमी तथा दूसरी व�ु के परमाणुओ ंके इने�� ॉन की वृ�� हो जाती है। अतः  पहली व�ु धन
आवेिशक एवं दूसरी व�ु ऋण आवेिशत हो जाती है।
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